
: «لا» بر سر «اسم» آمده است.  : نیز «لا» نهی است و در گزینۀ  »: لا = نهی است، در گزینۀ  زیرا در این گزینه «لا» براي نفی مضارع است، در گزینۀ « گزینه 4 - 1

: «ناهیاً و مُعیناً » هر دو اسم فاعل از ثلاثی مجرد و مزید است.  گزینۀ  گزینه 4 - 2

: «المُسافِرین» اسم فاعل ست.  گزینۀ 

: «المُجَرَّب، المُلَمّعات، مَمْزوجَۀ» هر سه اسم مفعول هستند.  گزینۀ 

: «الصّالحۀ، ناهین، صابرین، المَشاکِل» اسم فاعل هستند. «المُنکَْرِ» اسم مفعول است.  اما گزینۀ 
گزینه 1 بررسی سایر گزینه ها:  - 3

در گزینۀ  «فاعل  مفعول» و در گزینۀ  «له حرف زائد  لیس له حرف زائد» و در گزینۀ  «جواب شرط  جمله فعلیۀ» نادرست می باشد.

نقش کلمۀ داخل جاي خالی، مبتدا و مرفوع است که با توجه به کلمۀ بعد از جاي خالی که «طالبتان» یک اسم مثنی است، احتیاج به ضمیري داریم که براي اسامی مفرد نباشد، پس گزینۀ گزینه 1 - 4
نامناسب «أنا» است، زیرا فقط براي مفرد به کار می رود. ضمیر متکلم مع الغیر «نحنُ» براي مثنی و جمع به طور یکسان به کار می رود. 

: «هو حَسْبُهُ» «هُوَ» مبتدا و «حَسْبُ» خبر، و کل جمله (مبتدا و خبر) به عنوان جملۀ اسمیه جواب شرط می باشد.  در گزینۀ  گزینه 4 - 5
توجه: اگر جواب شرط جملۀ اسمیه  باشد، غالباً حرف «فـ» بر سر آن ها می آید که بدان «فاء» جوابیهّ و یا جزائیهّ گویند.

زیرا «إذا» جزء ادوات شرط است و «خاطَبَ» فعل شرط و «قالوا» جواب شرط است. گزینه 3 - 6

اگر اسمی جمع مکسر باشد و بخواهیم تشخیص بدهیم که اسم مکان هست یا نه به مفرد آن نگاه می کنیم.  گزینه 4 - 7

مثلاً: مَدارس  «مَدْرَسۀ» بر وزن مَفْعَلَۀ به معنی «آموزشگاه، مدرسه» هستند. 

مَلاعِب  «مَلعَْب» بر وزن مَفعَْل به معنی «ورزشگاه» هستند.

مَطاعِم  «مَطْعَم» بر وزن مَفعَْل به معنی «رستوران» اسم مکان هستند. 

توجه: ملابس:  «مَلبَْس» با اینکه بر وزن مَفعَْل است اسم مکان نیست؛ زیرا به معنی «لباس» است. 

سؤال گزینه اي را می خواهد که اسم تفضیل و مکان با هم در آن باشد.  گزینه 2 - 8

»: مکتبۀ (کتابخانه) اسم مکان و أکابر جمع أکبَر اسم تفضیل است.  در گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها: 

»: المتاجِر جمع مَتجَر (مغازه) اسم مکان است، اما اسم تفضیل در این عبارت نیامده است.  گزینۀ «

»: أَرخَص (ارزانتر) و أَعلَی (برتر) اسم تفضیل هستند، اما اسم مکان در این عبارت نیامده است.  گزینۀ «

»: المَطابخ جمع المَطبَخ (آشپزخانه) اسم مکان است، اما اسم تفضیل در این عبارت نیامده است، در ضمن أبیض به معنی سفید اسم تفضیل نیست.  گزینۀ «

» «مضافٌ الیه» نادرست می باشد. » «اسم - مفرد مذکر - اسم تفضیل - خبر» و در گزینۀ « » «مثنی مذکر» و در گزینۀ « در گزینۀ « گزینه 1 - 9
«شَرُّ» به «الناّسِ» اضافه شده، که در این صورت «شرُّ» مضاف و «الناّسِ» مضاف الیه است و در درسنامه گفته شده که اگر اسم تفضیل مضاف واقع شود غالباً معنی صفت عالی[=ترین] گزینه 4 - 10

می دهد.

ابتدا با قرار دادن  در معادلۀ داده شده،  را می یابیم:  گزینه 2 - 11

 

پس معادله به صورت  می شود. حال با تقسیم معادله بر  آن را به شکل زیر بازنویسی می کنیم:  

 

می دانیم مجموع دو ریشۀ دیگر که ریشه هاي معادلۀ درجه دوم داخل پرانتز می باشند، برابر با   می شود. 

طول رأس سهمی برابر  است. پس:  گزینه 3 - 12

 

عرض رأس سهمی به ازاي  به دست می آید. پس: 

 

 در نتیجه: 

اگر  و  ریشه هاي معادله باشند داریم:  گزینه 1 - 13
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،  و  باشد.  شرط آنکه یک معادله ي درجه ي دوم داراي دو ریشه ي حقیقی منفی متمایز باشد آن است که  گزینه 4 - 14

از اشتراك جواب هاي  و  و  به جواب  می رسیم. 

معادله را به صورت  مرتب می کنیم.  گزینه 2 - 15

 غیر قابل قبول 

 قابل قبول  

براي اینکه یک معادلۀ درجۀ دوم داراي دو ریشۀ حقیقی متمایز باشد باید  باشد بنابراین:  گزینه 3 - 16

    

  

درضمن ضریب  نباید صفر باشد یعنی  است. 

 

ریشه هاي معادله ي داده شده را  و  در نظر می گیریم و طبق فرض  است.  گزینه 3 - 17

 :می دانیم

اگر در تابع  ،  باشد.(یعنی  و  مختلف العلامه باشند)، تابع درجه دوم از  ناحیه می گذرد. بنابراین باید:  یعنی   گزینه 1 - 18

گزینه 1 - 19

روش اول: اگر  ریشه ي معادله ي جدید و  ریشه ي معادله ي قدیم باشد آن گاه:

روش دوم: ابتدا معادله ي درجه ي دومی مینویسیم که ریشه هایش معکوس ریشه هاي معادله ي درجه دوم داده شده باشد سپس معادله ي درجه ي دومی می نویسیم که ریشه هایش دو برابر ریشه هاي

معادله ي درجه ي دوم بدست آمده باشد پس جاي  را عوض کرده و سپس  را در  و  را در  ضرب کنیم.

این معادله را با  مقایسه می کنیم و داریم: 

 

،  برابر ریشه هاي معادله ي توجه کنید ریشه هاي معادله ي  عکس ریشه هاي معادله ي  است. و ریشه هاي معادله ي 
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 می باشند.
گزینه 2 - 20

معادله ي درجه ي دومی که ریشه هایش  واحد بیشتر از ریشه هاي معادله ي  می باشد به صورت زیر است: 

پس کافی است  را به  تبدیل کنیم. 

براي مقایسه با  معادله را بر  تقسیم می کنیم. 

 

میلین تماس غشاي نورون ها را با محیط اطراف کم می کند، به طوري که غشاي نورون فقط در محل گره هاي رانویه در تماس مستقیم با مایع اطراف قرار می گیرد. به همین دلیل در گزینه 4 - 21
حین هدایت، به نظر می رسد که پیام عصبی از یک گرة رانویه به گرة دیگر جهش می یابد.

«نوروگلیا»  سلولهاي غیرعصبی و هستهدار هستند. برخی از آن ها سلول هاي عصبی را عایق می کنند و برخی دیگر در تغذیه ي نورون ها نقش دارند و برخی دیگر از نورون ها گزینه 2 - 22
محافظت می کنند. هیچ یک از آن پیام عصبی منتقل نمی کنند.

در یک نورون، در حال استراحت، کانال هاي دریچه دار سدیمی و پتاسیمی هر دو بسته اند ولی کانال هاي همیشه باز سبب خروج پتاسیم از سلول و ورود سدیم به درون سلول می شود. گزینه 3 - 23
همین طور پمپ سدیم - پتاسیم همیشه فعال است. 

اگر کانال هاي دریچه دار پتاسیمی بسته نشوند، با خروج  بیش از اندازة پتاسیم، پتانسیل غشا از  میلی ولت کمتر می شود. گزینه 3 - 24

با اتصال ناقل هاي عصبی به گیرنده هاي خود در غشاي سلول پس سیناپسی، کانال هاي یونی باز می شوند.  گزینه 1 - 25
بررسی سایر گزینه ها: 

.( تغییر پتانسیل الکتریکی، سبب فعال یا غیرفعال شدن سلول پس سیناپسی می شود (رد گزینه ي 

.( در محل سیناپس ها، پیام یک نورون پیش سیناپسی به سلول پس سیناپسی انتقال می یابد نه هدایت (رد گزینه ي 

.( ناقل هاي عصبی به گیرنده هاي خود در سلول ماهیچه اي، غده و یا نورون پس سیناپسی متصل می شوند (رد گزینه ي 

در سیناپس نورون با نورون، نورون حسی فقط یاختۀ پیش سیناپس و نورون حرکتی فقط می تواند یاختۀ پس سیناپس باشد.  گزینه 1 - 26
بررسی سایر گزینه ها: 

) رشته هاي عصبی یاخته هاي عصبی حسی و یاخته هاي حرکتی می توانند با یاخته هاي غیرعصبی (نه عصبی) عایق شوند. 

) پایانۀ آکسون یاختۀ عصبی رابط با یاختۀ حرکتی، همایه (سیناپس) دارد. 

) در همۀ انواع نورون ها، (حسی - رابط - حرکتی) هدایت پیام عصبی از جسم یاخته اي به سوي پایانۀ اکسون است. 

پایانه ي آکسون نورون حرکتی می تواند به سلول ماهیچه ارتباط یابد و سیناپس را ایجاد کند. گزینه 1 - 27

در حالت آرامش، کانال هاي دریچه دار بسته هستند و عبور یون هاي سدیم و پتاسیم در جهت شیب غلظت فقط از طریق کانال هاي نشتی صورت می گیرد. در حالت آرامش زمانی که گزینه 3 - 28

اختلاف پتانسیل بیرون را نسبت به درون اندازه می گیریم به عدد  می رسیم ولی اگر پتانسیل درون یاخته را نسبت به بیرون یاخته در نظر بگیریم  میلی ولت اختلاف را نشان می دهد.

در اختلاف پتانسیل  میلی ولت، کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته می شود، و ورود سدیم از طریق کانال هاي دریچه دار متوقف می شود. به دلیل بسته بودن کانال هاي دریچه گزینه 4 - 29
دار پتاسیمی، عبور پتاسیم از طریق کانال هاي دریچه دار، تغییري نمی کند. اما به دلیل عملکرد همیشگی کانال هاي نشتی، یون هاي سدیم به مقدار کمی می توانند از طریق این کانال ها به درون سلول

وارد شوند.

الف- درست، پمپ و کانال دریچه دار در عرض غشاء به صورت سراسري قرار گرفته اند.  گزینه 3 - 30
ب- درست، در هنگام پتانسیل عمل، کانال هاي دریچه دار و پمپ هر دو فعال هستند.  

ج) نادرست، پمپ یون هاي سدیم و پتاسیم را در خلاف شیب غلظت و کانال دریچه دار یون ها را در جهت شیب غلظت عبور می دهد. 
د) درست، کانال هاي دریچه دار و پمپ هر دو پروتئینی هستند و واحدهاي سازندة آنها آمینواسید است. 

) است و اندازة آن از رابطۀ   به دست می آید و داریم:   بار الکتریکی یک جسم همواره مضرب صحیحی از بار پایه ( گزینه 4 - 31

 

بنابراین باید تعداد   الکترون از سکه خنثی خارج شود تا بار الکتریکی آن   شود.  

). از طرفی گلولۀ  جذب گلولۀ  شده است. بنابراین گلولۀ اگر  و  یکدیگر را دفع می کنند، قطعاً این دو گلوله باردار بوده و بار آن ها با یکدیگر همنام است (رد گزینۀ  و  گزینه 4 - 32

 باردار و بار آن با  ناهمنام است و یا بدون بار می باشد (توجه شود که یک گلولۀ باردار، همواره یک گلولۀ فلزي بدون بار را جذب می کند) و گزینۀ  می تواند صحیح باشد. دقت شود که در
مورد مقدار بار گلوله ها نمی توان اظهار نظر کرد. 
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می دانیم این جدول، موسوم به سري الکتریسیتۀ مالشی (تریبو الکتریک؛  در زبان یونانی به معناي مالش است) می باشد. در این جدول مواد پایین تر، الکترون خواهی بیشتري گزینه 2 - 33
دارند؛ یعنی اگر دو ماده در این جدول در تماس با یکدیگر قرار گیرند، الکترون ها از مادة بالاتر جدول به ماده اي که پایین تر قرار دارند منتقل می شود.  

) . از طرف دیگر بار مادة  باید منفی باشد:  یعنی:  نکتۀ دوم: بار الکتریکی یک کمیت کوانتومی است. یعنی مضرب درستی از بار الکتریکی e است: ( و 

  

گزینه 3 - 34

گزینه 2 - 35
چون کره ها مشابه هستند، مجموع جبري بارها بطور مساوي بین دو کره تقسیم می شود.

اتم کربن سه بار یونیده یعنی سه الکترون از دست داده است:  گزینه 1 - 36

   

گزینه 3 - 37

 

راه حل دوم:

گزینه 2 - 38

 

پس از تماس دو کرة فلزي هم اندازه و مشابه ، بارهاي آن ها با هم برابر می شوند. پس: گزینه 4 - 39

 

بار الکتروسکوپ منفی است که با نزدیک شدن میله، باعث جذب و کشیدن الکترون به سمت خودش خواهد شد در نتیجه نیروي دافعه بین ورقه ها کم و به هم نزدیک می شوند شکل گزینه 2 - 40

) در جدول سري مالشی، در اثر مالش دو جسم، جسمی که در جدول بالاتر است بار مثبت و جسمی که در جدول پایین تر است به خود بار منفی می گیرد. با مالش شیشه با پارچه پشمی، شیشه ) و ( )
داراي بار مثبت خواهد شد. 
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e

چون فلزات عموماً به علت وجود دریاي الکترونی شکننده نیستند. گزینه 1 - 41

در دورة سوم  عنصر است که در میان آن ها  شبه فلز است. سدیم، منیزیم و آلومینیوم فلز بوده و فسفر، گوگرد، کلر و آرگون نافلز است؛ ولی با توجه به توضیح تست که از گزینه 2 - 42

گازهاي نجیب صرف نظر کرده است؛ پس گزینۀ  صحیح است. 

گزینه 1 (آرسنیک) متعلق به گروه  است.  - 43

عناصر متعلق به گروه  یا  در لایه ي ظرفیت (لایه آخر) خود داراي  الکترون می باشند که در زیر لایه آخر خود  سه الکترون جفت نشده دارند.
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در گروه هاي جدول دوره اي (تناوبی)، از بالا به پایین، شعاع اتمی افزایش می یابد، زیرا شمار لایه هاي الکترونی اشغال شده افزایش می یابد. گزینه 1 - 44

،  است، پس آرایش کاتیون  است. زیرا آرایش الکترونی اتم عنصر  گزینه 2 - 45

در هر دوره از چپ به راست با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی کوچک می شود و در گروه  کمترین شعاع به  (یعنی عنصر  در نمودار) و پس از آن  (عنصر  در نمودار) گزینه 1 - 46
مربوط است. 

گزینه 1 - 47

قبل از آن که  پر شود زیر لایه  بالاتر پر می شود بنابراین:

هر دو عنصر  و  جزو عناصر واسطه می باشند.  گزینه 1 - 48
بررسی سایر گزینه ها: 

) با توجه به اینکه در هر تناوب از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می یابد و می دانیم که  و  هر دو در تناوب چهارم جاي دارند و  در گروه  و  در گروه  جدول قرار گزینه 

دارند، بنابراین شعاع  از  کوچکتر است. 

) نیکل و تیتانیم هر دو در تناوب چهارم جدول تناوبی جاي دارند.  گزینه 

) نیکل در گروه  و تیتانیم در گروه  جدول تناوبی جاي دارند.  گزینه 

، این عنصر متعلق به گروه سوم و از فلزهاي واسطه است که داراي ظرفیت سه می باشد و کاتیون سه بار مثبت تشکیل می دهد.  با رسم آرایش الکترونی عدد اتمی  گزینه 2 - 49

گزینه 3 - 50
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